



脑血管介入治疗



快速启动绿色通道救治



脑CT诊断



静脉溶栓



术前血管评价



高压氧治疗

## 分秒必争 “救”在身边

——太钢总医院脑卒中治疗小记

■记者 张晓鹏

10月15日,67岁的老人张和和在家门口散步时,突然晕倒,失去意识,被立即送往太钢总医院急诊科。经查看,初步诊断为“急性脑卒中”,也就是俗称的“中风”。

众所周知,对中风患者来说,时间就是生命。危急之下,太钢总医院立即启动急性脑卒中绿色通道,收治入院。评估病人状况后,医院马上启动静脉溶栓,后又根据情况及时组织动静脉桥接手术……第二天,老人神志完全恢复,能和家人进行正常交流,身体也能根据指令做相应动作。

病床前,老人握住医生的手,感激之情溢于言表。家属说,医院省去了一系列繁杂的手续,调动一切力量抢救病人,从入院到接受治疗只用了45分钟。

这45分钟,在医学上有明确的称呼,叫做DNT(Door to Needle Time),它是指病人入院至用药的时间,包括急救、影像、检验、针灸等各个环节在内。世界卫生组织规定,医院的DNT时间应当控制在1小时以内,而太钢总医院的DNT达标率目前已达到80%以上,这个水平在山西省内当属一流。

急性脑卒中起病急、发病快、死亡率高、致残率高。它的治疗就是一场与时间的赛跑,分秒都耽误不得,一旦救治延误,就可能给患者带来严重的后遗症甚至致死。脑卒中发病3至4.5小时是黄金抢救期,在这个时间进行溶栓治疗,脑细胞还不至于坏死,瘫痪的肢体还有可能

恢复正常。可见,赢得抢救时间,就是为患者赢得一份生的希望,一份健康的希望。

近年来,太钢总医院早已针对脑卒中患者开通7×24小时绿色通道。急救需要急诊室、影像科、DSA导管室、手术室等多个科室的参与。为了便于科室间的协作,总医院规定院长必须亲自挂帅。在患者还没抵达医院前,医院内的每个单元都已做好抢救准备,大大提高了危、急、重病人的抢救成功率。张和和老人家住敦化坊,太钢总医院并不是就近医院,而家属之所以选择太钢总医院,就是看中了医院对该病的应急速度。

脑卒中号称“人类健康的头号杀手”。据统计,我国现有700余万卒中患者,每年还会新增200余万名,而多达数亿的人群具有各种导致卒中疾病发生的高危因素,如高血压、高血脂、糖尿病、肥胖等。

太钢总医院神经内科是首批“中国卒中中心联盟”成员单位,2015年被确定为“卒中中心”。该科在脑血管病、头晕、头痛等疾病的诊治方面有着丰富的临床经验,尤其在脑血管病诊治方面形成了自己的特色,在院内实现了急诊、神经介入、神经内外科、ICU、康复科等多学科联合的诊疗小组,急性脑血管病的抢救治疗更是具有省内先进水平,神经介入手术量全省排名第一。

10月29日是第11个“世界卒中日”。当日,太钢总医院神经内科分别在尖草坪院区、迎新街院区开展了防治卒中义诊活动。现场气氛活跃,前来咨询和问诊的人们络绎不绝。

医护人员向过往行人发放宣传手册,为他们免费测量血压、宣传讲解脑卒中预防知识;神经内科专家为前来的职工群众进行诊治,对提出的问题详细解答,让更多的职工群众认识到脑卒中是可防可控的疾病。

除了义诊外,平日里,太钢总医院还经常走进社区、保健站和病房中,进行脑卒中防治的宣传教育,及时发现职工群众脑卒中知识的欠缺及错误认识,向他们普及脑卒中预防治疗的基本知识,得到了大家的赞扬。今年10月,太钢总医院还特别成立了“红手环志愿者服务团”,致力于为卒中患者和公众提供卒中及相关知识、技能教育、健康服务等,为脑卒中病的防治再贡献一分力量。(图片摄影 白治斌)